

# DEBRECZENI ELLENŐR.

## Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

### A DEBRECZENI SZABADELVÚPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

#### Hirdetési díj:

öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többihez megjelölt hirdetéseknek leengedés történik. Helyi hirdetések minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztési iradáshoz vétenek fel. Az előfizetési s hirdetések pénzét a kiadó hivatalba, a lap szellemi részbe tartozó közlemények a szerkesztési iradáshoz a városi épület alatt (Rozsátér) czimzendők.

**Előfizetési feltételek:**  
helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küllve:  
Egész évre 10 frt.  
Félévre 5 frt.  
Negyedévre 2 frt 50 kr.  
Egy órára 1 frt.

Előfizetési helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvnyomdában, (városi épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

### Debreczen, július 12.

A Nagy az ijedelem az igazhivók táborában. Az „Egyetértés” nagy és kis baszi csak úgy kinlódnak a végkimerülés utolsó perceiben, a debreczeni dicsőség végén, hogy már mai napság azt sem tudják, mit beszélnek.

Bizonyos delirium zavart pirossága mutatkozik a szent kiromkodásokban kipirult hazafi arcokon.  
Mert hát nagy dolog az, kérem alásan, hogy midőn az „Egyetértés” a „Debreczen” egy egész hónapra át hirdették az ő eszméiknek világraható győzedelmét, s Tiszta Kálmán retentenes vereségét: egyszer csak előáll az a kisebb-bőségben levő szabadelvű párt, s kimutatja megzafolatlan adatokat, hogy bizony a bizalmatlansági szavazatok összekalapálásánál egy kis hiba történt.

Természetesen, erre nincs más felelet, mint lepecskondiálni a szabadelvűpárt vasárnapi közgyűlést, s elcsikidőzni, hogy alig voltak ott harmincfelen. Soha se fájjon azért a feje a böles újságpirosaknak. Hadd lettek legyen ott olyan kevesen! Majd megmutatják a bizalmi aláírások, hogy hány pénzért ez a független párt nagy garra kiütrölt győzedelme. Addig hát csak legyenek békén!

Amnyi igaz, hogy kétezeren nem voltak. Hanem azért nagyon furesén gondolkozik az „Egy.”, ha azt hiszi, hogy a ki ott nem volt, az már mind a Verhovay uram katonája. Na bizony, jól esnek ugy-é az ilyen logika? Ne tessék himni. „Nem szöktek azok meg a bizalmi nyilvánításának szent ténye elől? ... ott lesnek azok helyükön, hanem akkor aztán csakugyan nem az „Egyetértés” lesz, a ki, ha kinjában utolsó kaczag is, — fog majd, mint fenyegetőzik, legjobban nevetni.

„Pedig ez csupán az egyik oldala a furcsaságnak. — mondja ő lapkegyelmessége, — másik nem kevésbé furcsa része az, hogy „az aláírások azonnal megkérdőzték.” Hiszen több másfél hetnél, midőn felhívatalos esنادانával közelekk a 315 hivatalnoknak és lekötelezettnek felhívását az aláírásra: s ráadásul a „Debreczeni Ellenőr” után 800 aláíróval díszeltek te a világot. Hát hova tűnt el e 800 aláíró, ha még csak most „kezdték meg” és folynak „buzgón” az aláírások?

Megmondjuk, hova tűntek el, édes kétkedő uraimék.

Hát méltóztassék megérteni, ha ugyan akarnak valamit megérteni, hogy azon 315 derek választópolgár és azóta még sok számszó, még nem a bizalmi nyilvánítást írta alá, hanem csupán egy fellívást Debreczen város polgárait, kiknek nincs szüksége az önk bölesességére. Lám, lám. Eszönök ezt nem tudták. Tehát azon felhívást, mely ellen oly tulradó epével hadakoztak, még csak el sem olvasták. Bizony, nagyon derék.

### A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

**OFFLAND.**  
— Beszélő —  
Hj. Dumas Sándor után: S. L.  
(Vége)

Egy év gyorsan elrepült. Azon események után, melyeket elbeszéltek, Lilus egy vasárnap reggel a temetőbe ment, melynek midőn kuszókat átápte, bizalmasan jó reggel kívánt a temető-örmek, mint régi ismerősök.

Egyenesen Offland sírjához ment, melyet most is, mint a temetés után való napon virágok borítottak, s nevéen szült a halottat.

Néhány másodperc múlva egy alig észrevehető repedés rázkódott meg a földet a sír hosszában. Azután a repedés szélesedett, s a földet utat nyitott Offland fejének, ki gépiesen fölemelkedett, szemét és száját a külső levegő hatása alatt fölytáta — úgy maradt koporsójában, mint ágyában a beteg. Ez öbrédés rá nézve kinosnak látszott. Körültekintett, s megpillantván Lilust:

— Miért ébresztett föl, kérdé a nélkül, hogy fölismerté volna, olyan jól aludtam! ...

— Fölebresztettek, mondá Lilus, most ma egy éve, hogy meghaltál; s mert egy napod van élni.

— Egy napom? ... Kiáltott föl Offland csudálkozással, most emlékeztek lassanként visszatért. Csak egy? ... Hogy lehet az? ...

— Nöd egyetlen egyszer mondá ki nevedet; tehát egy napod van élni. Imé az egész, a mit tudok.

— Egyetlen egyszer! ... mormogá Offland szomorúan.

Dicséri az önk lelkiismeretességét, mely meivolta ugyan már nem titok.  
A mi az „Egyetértésben” azon Tiszaclique kifejezést illeti, mi egész föredelmesen bevalljuk, hogy igenis Debreczen városában van Tiszaclique. Hozzá tartozik az egész nagy, többségben levő szabadelvű párt, mely szemben áll a függetlenségi clique-vel. És ezt Debreczen polgárai büszkén vallják be, mert dicsőségüknek tartják egy oly hazafi támogatását, minő Tiszta Kálmán, kinek szent hazaszeretete s szellemi magasságának pyramidja előtt önk csak lármázni tudnak. — Ettől pedig a debreczeni Tiszaclique soha nem fog megijedni.

### A magyar szerbek és a háború közötti összefüggésről Belgrádból írják a „Kelet-Népeket”:

„A magyar alvidéki igazgatás, nézetem szerint a legfőbb oka a háborúnak. Törökországban és részben több és méltóbb oka volna neheztelési monarchiának, mint Oroszországban. Itt van az omladina fészke, innen dolgoztak majd nyitlan, majd a föld alatt évtizedek óta, minden szerbiai mozgalomban nevezetes tényező. Itt fészkelnek a nagy-szereb bírdalom feltalálói és legbuzgóbb apostolai, innen dolgoztak meg a mi szerbeinknél sokkal apathikusabb szerbiaiakat, innen hatnak még inkább Szerbiában, mint nálunk az igazgatás minden nemével. Ezek nélkül minden igyék ok mellett sem érte volna el a szerbiai igazalom azon fokát, mely a világra vezetett. Erezvén, hogy Magyarországban tehetetlenek, Szerbiát akarták előre küldeni, hogy Szerbia Magyarország határán előttük az eszményi ut a Magyarország fel való elszakadásra. Olaszország Piemont, Velence lebegett előttük. Innen majd az éles elentét, majd a kemény viszony az omladina és a változó szerb kormányok közt. Szerbiában az igazgatás ellen volt-magyar alattvalók állanak. A tanítók csaknem mind ilyenek és a falusi iskolából terjesztik az omladina ügyét. Ilyenok rendezték Vredc hűnek a macskagányt és terjesztik a monarchia elleni gyűlöletét. Miletics személyesen huszezer önkénytestet igért és a szerbiai igazalomban általán nagy részét van. Kétezer magyarországi önkénytest tényleg a szerb csapatoknál, jórészt Rankó Alimpius alatt áll. De ha emberben nem is kaptak sokat, pénz kaptak sokat. Pesten hajlandó voltam az ellenüköt hinni, itten erről győződtem meg. Tudok egy panaszot kereskedőt, aki maga 1000 aranyt ajánlott, 2000-ot kölcsönkövetényekért adott. Aránylag szegény emberek adakoztak kétezer frjtával, — sokan többel. Mostan is tapasztalható, hogy a besztültek kőst az okozák elvételése után bizonyos nyomot hangulat uralkodik, mely a különben meglehetősen kiütrött Belgrádban bizonyos tompa álomságban, bizalmasabb beszélésben, aggodalmakban és panaszokban az igazgatás terrorizmus elleni panaszokban nyilvánul, míg a legnagyobb lármázókban volt és jelenlegi magyar alattvalókra lehet ismerni. Tény, hogy a magyar alvidéki jelenleg az egykorinál kevesebb igazalom és még kevesebb igazgatás nyilvánul. A mi történi, lehetőleg csendesen történik. De történik, és hogy igy történik, annak két oka van. Az első, hogy minden alvidéki katonai és polgári hatóságnak — és inkább az utóbbiaknál, mint az előbbiekénél — van befolyása és embere az omladina. A másik: hogy napiparancs és taktika ostentatíóval loyalskodik Magyarországon, midőn a

török ellen foly a harc és a monarchiát proceccani nem lehet opportunus. De a czél ellenünk is irányul és Belgrádon az utczán lehet hallani, hogy mostan megcsináljuk a nagy Szerbiát és két év múlva az oroszszal együtt megüünk Ausztria ellen. Ez legalább az uralkodó eszmékre és irányokra nézve jellemző.”

### Ghyeyz Kálmán válasza Polit. Levélre következőleg hangzik:

„Polit. Mihály képviselő urnak. Léven eset, a melyben, mint a tisztelt képviselő ur táviratában maga is elismeri, a képviselő a képviselőháznak előleges jóváhagyása nélkül a mentelmi jognak fenntartása mellett is törvényes nélkül személyesen letartóztatathatik; kéess táviratának vételével mindenképp azon kérdést kellett magammak tennem, hogy a képviselőház elnöke felvan-e az előforduló esetekben jogosítva annak megbíráására, hogy a törvényes hatóság által eszközölt letartóztatás s ez látszik a kérdéses esetben fenforogni, törvényesen történt-e vagy nem? mert az ily letartóztatásnak fenntartása vagy megszüntetése iránt csak akkor szállhat fel, ha e joggal felruháza van.”

Részemről nem találok jogalapot, melyre a képviselőház elnökének ily jogát alapíthatnánk. Igaz, hogy a ház szabályai szerint az elnöknek hivatalos működése a szünetek ideje alatt is tart, ó, mint a szabály szöve — a beérkező iratokat átveszi, s a hatáskörébe tartozó dolgokról szükséghez képest intézkedik; de hogy a bíralt, melyet említtetem, e hatáskörbe tartoznék, annak sem törvényekben, sem a ház szabályában nyoma nincs, pedig azon nagy fontosságú jogot, hogy a törvényes hatóság vagy épen törvényes bíróságok eszméinek törvényessége felett ítéletet mondjon, — senki, akire azt pozitív törvény nem ruhazza, magának nem tulajdoníthatja.

Ezen tekintetből Miletics Szvetzár képviselő urnak, a tisztelt képviselő ur által velem táviratlag tudatott elfogatására nézve nem tehetek egyebet, mint hogy a t é n y k ö r ü l m é n y e i r ől, melyeket eddig a tisztelt képviselő ur említett táviratán kívül csak a hírlapokból ismerek, hivatalos tudomást szereztvén, a mennyiben a kérdéses elfogatás törvényes hatóság által eszközöltetett, oda hassak, hogy annak ki által történt elrendelése, indokai s végrehajtásának körülményei az országgyűlés törvényes működésének ismét megkezdésével minidjárt a képviselőház elé, — melyet a mentelmi kérdésekben az elhatározás kizárólag illet — kellőleg kifejtve, terjesztésének be.

Becses táviratára a nélkül, hogy annak egyéb tartalmára ezuttal reflectálni akarnék, ekepen válaszolván, fogadják egybírart megkülönböztetett tisztelettel nyilvánítását. Kis-Igmánd 1876. évi július 8-án. G h y e z y K á l m á n s. k., a képviselőház elnöke.”

### Rövid hírek. Rudolf koronaherceg tegnapelőtt Posenhofenben nagyszüleit, — Feldslingben pedig édesanyját látogatta meg. Csütörtökön utazik vissza Ausztriába. — Vilmos német császár holnap Mainauba megy a badeni nagyhercegi párhöz, honnan 19-én este indul Salzburgra. Salzburgból a császár Ferencz József királyt látogatta meg Ischben. — Az új török nagykövet Aleco pasa, tegnap reggel Bécsbe érkezett. — Wladimir nagyherceg a czár egy fia, szigorú incognitóban érkezett Szerbiába, s mint Milán fejedelem székébe utazott a sereggel.

### A HÁBORÚ.

A csatáról pár nap óta kiválóbb esemény hirt nem érkezett. Most már egy látszik a montenegrók akaráj megpróbálni a szerben, mely szerb szövetségeseiket annyira cserben hagyta. Nagyobb tömegben szállottak síkra, s hir szerint Gackó erőltetett helyet hatalmukba kerítették.

Hogy Csernajeff tábornok hol jár, azt nem tudjuk határozottan megmondani. Mint tudjuk Belgrádból azon hirt röpitették világgá, hogy a tábornok Vidin ellen fordult, hogy ott haladospáspát mérjen Abdul-Kerim pasa fejére. Csernajeff mindenesetre szép czéd tüzött ki magának, de úgy látszik nem önkénytesen, hanem a törökök kénszerítették őt az észak felé fordulásra, minthogy azon az uton, melyen jött, alig térhet vissza Szerbiába.

Antics verszerégőr Novi-Bazar és Raska mellett a következő részletek érkeztek. Antics csütörtökön lépett török területre s Batujikon át Rómerbadig hatolt 15 ezer emberrel. Feladata volt Novi-Bazar körülzárni és Mitrovitz megszállása által a törökök összeköttetését Salonichival megszakasztani. Pénteken a törökök nagy erővel támadták meg a szerbeket, kik egy egész napi harc után kezdetben rendszeresen, bár nagyon megritkult sorokban vonultak vissza.

Elsőben a balszárny ingott meg a Vertine felé húzódtak. A közép és a jobb szárny csakhamar követtek a példát s esti 6 órákor a csata teljesen a török előnyére dőlt el. A szerbek 100 halottat és ezer sebesültet hagytak a csataterén. Számos szerb katona a megdagadt Raska folyóba fuladt. A törökök gazdag zsákmányt ejtettek.

Belgrád, júl. 11. (Szerb forrás.) A török elhagyta a Drina jobb partját. — A Tikok-sereg elfoglalt több helységet, kémszemléi Widinig terjedtek, a hová a törökök visszavonultak. — Az egész vidini kerület a Morava sereghez csatlakozott. A guseváci határon a szerbek fél 6 óráig Binicianin alatt hét órai véres harcot vívtak; a tulajdoni számban levő törökök megszállták a magaslatokat, kétségbeesetten harcoltak. A szerbek hőiesen vívtak; a törökök vesztéséig a szerbek elfoglaltak zászlókat, fegyvereket és több fúlat. (Gusevác, Ak-Palanka és Zajczár közt a délkeleti határon Kuzevácot alant van. Tehát a visszavonuló Csernajeffnek ütközete volt a törökökkel.)

Belgrád, júl. 11. (Hivatalos.) Kis-Zvornik más néven Sahhar (török enclave szerb területen, szemben a boszniaián fekvő Nagy-Zvornikkal) heves harc után bevételtek, a törökök 200 halottat hagytak hátra. Vidin táján a lakosság tömeges felkelése képezi a szerb hadsereg elősért. A vidini török lakosság a hátréba menekül.

Belgrádban az egymást ért vereségek után, semmiféle szerb hivatalos hírek nem adnak hitelt. Szó van arról, hogy a 16-17 éves ifjak is a zászlók alá fognak szölitetni. Cettinjeből jelentik, hogy az orosz czárno egyik udvarhölgye oda érkezett, hogy ott egy orosz noegy-let nevében a sebesültet ápolását átveze. — Számos betegápolónét, tépést sebészeti eszközöket, két teljesen felszerelt katonai gyógyszerárt hozott magával.

### A SZERB SEREK HELYZETÉRŐL.

Kápolnay, ki egyike legkitünőbb hadászati íróinknak, legközelebb a „P. N.”-ban a következőket írja:  
Soha seregvézérlt ellenséges földön könynyebb szerrel jó kémrendszert nem alkothatott mázta az őt emeletet, mely régi pajtása szobájához vezetett, mert egyik nem volt gazdabab mint a másik... Hevesen kopogtatott az ajtón. A másik, ki épen tele torokkal egy dalt énekel a Rajnáról, mint a hogy minden német dal szöll: az utolsó stóphát dudolva ajtót nyitott.

Alig pillantá meg Offlandot, felsikolt, sápadt lón, de felindulásból csakhamar magához térve kérdé a vendégtől, hogy mit kíván?  
Hogyan? nem ismerés rám? kérdé Offland, karjait kitérva.  
— Nem uram. Kicsoda ön?  
— De hiszen én Offland vagyok.  
— Offland a mult évben meghalt. Ep ez órában, ma egy éve temették el. Szegény fiú! Ön nagyon hasonlít hozzá; ugy hogy a hasonlóságát látva felkiáltottam. Csak hogy ő ez oly kevésbé ön, midőn ön ő, mert ő meghalt.  
— Meghaltam, igaz. De Lilus orvos egy napot adott, mert nóm...  
— Mit mesél ez itt! mormogá a fiatal ember.  
— Aztán Emiliához mentem...  
— Ön azt állítja, hogy Offland?  
— Igen.  
— A ki a mult évben meghalt?  
— Igen.  
— A ki ettemetekt?  
— Igen.  
— Ön bolond, kedves barátom!...  
— Kedves barátom, az isten nevére... s Offland könyvezni kezdett...  
— Jó, végre meg érzékenykedik! mondá a távozók. — A városban estebédre várnak.  
— Esküszöm...  
— Jó estét!...  
S Offland azon vette észre, hogy legjobb

volna, mint épen a szerb vezérkar. És mégis Csernajeff, Don Quixote-féle szemlének elemi rohanással bebizonyította, hogy a török haderők felállításáról mit sem tudott, és hogy a szerb vezérkar vakon hitte a török forrásokból merítő hírlapudósításokban közölt török felvonulási terv valóságát.

Az gondolatok talán a szegény szerbek, hogy a török fővezérlt is oly naiv, hogy a feltevést tervét jóval előbb lelkiismeretesen közölni fogja a hírlapudósítókkal, a mint azt Belgrádban tették? Most az egyszer a törökök a szerbeknél ravaszabbak voltak: mihelyt a hírlapok a szerb haderők helyeit megismertették és egészen pontosan felsorolták azt is, hogy minden egyes gyulpontra mennyi haderő lesz indítva, azonnal a törökök is egy felvonulási tervet hirdettek ki, mely ugyan a valóságúss minden kéllékével bírt, de a melyet — nem követték.

A törökök mindenféle hirdették, hogy Nisnél gyülekezik a török főhadérő, minek következtében bécsi levelezők, kik tudvalevőleg még a fiú növést is hallják, részletesen le is írták már, hogy hány török hadosztályt „láttak” Nisnél, és hogy mily csapatok várának oda „még a napokban.” Pedig nem állt Nisnél egybe mint egy gyenge tántó seregrész, ellenben az ezöltt alig említett vidini és boszniai török seregrészek mindazon csapatokkal erősítették, melyek Sofian keresztül mentek.

A birodalom déli és délkeleti részeiből érkező török csapatok nagyobb részének gyulheletül, ugy látszik, e hó elején csakugyan Sofia távezett ki, a hol sok délről és délkeletről jövő ut egyselt, — a melynek közelébe vasut vezet és a honnan egyelő könynyéssel akár Widin, akár Nis és Belgrád felé lehet hadműködéseket intézni.

Második gyulhelet a törökök aligha nem Pristinát választották, a honnan ép ugy Nis, mint Novi-Bazar felé működhetnek, és a mely város közelébe szintén vasut vezet (Saloniktól, a hol a Kis-Azsiából és Egyiptomból hajókön szállított török csapatok partra szállnak).

Sofia ép ugy, mint Pristina, sokkal távolabbi esik a szerb határszélétől, semhogy atól kellett volna tartani, miszerint a Widin és Szerajevon (Boszna Szeraj) felől oldalában fenyegetett szerb fosereg e pontok egyikéig előnyomulna.

A szerbek, kik a mult heten meggyőződtek, hogy a belgrád-konstantinápolyi uton nincsen török sereg, melyen erősítést megérkezése előtt, döntő gyozelment lehetne aratni most foerejökkel valószínűleg délnyugatra vagy kelet felé fognak működni iparkodva az ezen irányokban fekvő, nagyrészt délszélvi keresztény népek által lakott vidékek felzárását lehetővé tenni és támogatni.

Ha a hadsínhelyen létező katonai, ethnographiai és politikai viszonyokat tekintetbe vesszük, nem igen kétkelhetünk azon, hogy nyugaton és dényugaton — Boszniában és Basciában — a szerbek sokkal könynyebben érhetnek el sikert, és sokkal jelentékenyebb eredményeket vívhatnak ki, mint keleten Bolgárországon.

Bolgárországon t. i. alig egy napi menetre a szerb határszélétől fekszik Widin, melynek külérődítési oly kiterjedtek, hogy azokban 36-40 ezer ember kényelmesen helyezhető el; ha tehát a vidini török hadtestparancsnok tulszám általi megtámadtatás elől ki akar térni, egyszerűen Widin erődítése mögé indítja seregrészét, vára az alkalmat, a midőn oly szerb seregrészre törhet, melyet legyőzhet.

Bolgárországon e szerint a szerbek csak is akkor működhetnek, ha Widint és annak védőit körülzárhatnák, és még mindig elebarátja, a ki őt bolondnak tartja, az ajtón kitesztítja.  
Egyedül találta magát a folyosón. Nehéz könycspepek gördültek ki szeméből, s lement az utczára. Egy vagy két óráig bolongott, nem tudván, hogy mit kezdjen életével... Bámulta a házakat, a járókelőket, a kutyákat, a kövezetet, s midőn az ebéd ideje felé az utczák őrösek lettek — a temető felé vette az utját, nem érezvén magát elég bátornak arra, hogy a holnapot megvárja.  
Ez ember, ki egy éve halt meg, s a kinek csak egy napja volt, hogy éljen, e napot nagyon hosszúnak találta. Azon kegyért könyörgött, hogy temessék újra, tizenöt órával előbb.  
A temető-őr, a ki épen ebeidél, nem akarta magát háborgattatni.  
A sírásók, kik épen egy cimborájuk szerencsenapját ülték egy szomszéd korcsmában, nem akarták az asztalt otthagyni.  
Offland egy ást és egy kapát kért. Meg fogja maga ázni sírját, s belefekszik — ugymond magától is.  
Adtak neki ást és kapát. Sírjához érve, ott találta Lilust.  
— No hát, mondá a tudós; jól tudtam, hogy korán visszatérsz.  
— Ah!... szöjt Offland. De most magyarul meg, hogy esik az, hogy nóm nevémet kimondá, miután viszontlátni sem óhajtott?  
— Kénytelen volt kimondani... Ma reggel újra férjhez ment; s kénytelen volt előtérj megnevezni.  
— Helyes!... szöjt Offland lemondással; mit isten végez, jól van végezve. A halálnak is meg van a maga helyes oka.  
Ot perczel később Offland a halál álmát aludta.  
Másnap reggel neje virágokat hintett sírjára.  
Az utolsó virágokat.

szabadelvűpárti vá-  
országyüléshez me-  
lítására felhívjuk a  
ok eszközölhetők a  
to ivartörökön kívül a  
szerkesztési helyi-  
óraig, délután 2-6

POSTA.

10. Szerb rész-  
gy Alimpius bevette  
ét francia harcztéri  
bécsi hírlapíró Krü-  
sebesítették. („Pest

10. Itt a legarkább  
a nagy győzelemről s  
rol szölok egyaránt hi-  
csesküvés” és „árulás”  
hallhatók. Rendkívüli  
Milán fejedelemről s  
lyéről épen semmi je-  
reichstadi találkozás  
a kedvezőnek magya-  
A „Pol. Corr.” jelenti  
a niksi, presjeai, és  
előtti sikon lakó török  
gett a montenegrói fe-  
letnek és nagyon ki-  
A Klek és Stolec közti  
negroiak tartják meg-  
niak Medum körülzár-  
ják tenni a napokban  
A montenegrói sereg  
róból, 6000 hercezo-  
önkénytesből; ezek  
egy titokban tartják.

Szabó Antal.

rosok számára

b gép!

ntés.

a n. é. közönséggel  
eredeti amerikai

ógépekből

érkezett, és azok  
aphatók, részletfize-

becseréltetnek

y tisztelettel

ray Gypula.

kai Singer-társulat  
pviselője.

közönség figyelmébe  
vezett és saját fel-  
sztabban kezel

ósorszeszt

brecezenben Csanak  
ben van.

Február hó.

rvárt Károly.

Simaoilós 1 frt  
Daralás  
100 kilogrammonként.

szloppjargany,

logépeit

Posszert János által  
ntezt rajzközlet és ke-  
vített gyári árjegy-  
227. sz. 8-?

Előfizetőknek... K. Lajos és Ifj. kedésükben, v.

Hall

Talán egy k... vissza az esemé... politikai helyzet... czeni polgárság... erőfeszítései folyt...

Vissza kell a... a midőn a budap... más, mely Tisza... sát tüzte ki elérh... sének foslypon... czenbe igyekezett...

És erre igen... tak. Mert hát Del... ben igen tekintély... országban. Ez a lé... magyarságnak gy... nemzeti szellem... függetlenségi pár... igen sok más tosz... melyeket eld... apostolainak nem... méikkel megmeté... vetőkre fogott vol... ezen város polgár... tisztza fényben rag... hazánk összes ma... melynek fénye ut... reczeni polgárság... nyugvást találó... ezért a jelzett tek... rónál is fontosabb... tika tekintetében... ságának tulajdoni... doriakat, lármás... keseredett léthall... utolsó két év al... intező egyénei álta...

Nem akarunk... azon hadjárataink... leg a mult évben, ... zöleg a szabadel... annak dicső vezér... Kálmán ellen, a... főtanasítás által... hogy élénk emléke... rostunk polgárainak... és tüntetés, a mely... bor apostolai Sim... urak a mult vála... városunkat szinbel... akarunk megjegye... pedig azt, hogy a... párt, melyhez hál... lenségek által csa... legített intelligenti... ság tartozik, — ez... tésekkel szemben, ... nek érzetében, a le... tet tanusította, s tu... a függetlenségi áb... talajra nem talál... egyáltalában nem... hanem úgy gondolt... tásoknál mulhatla... ság a kellő meder... azon áramlatot, me... neknek, épen a vála... színre kellett hozni... Nyugodtan ha... szabadelvű polgárs... rán Simonyi Ernő...

A „Debreczeni... Antigon... Czenze... Antigonának a... szetes érzete, összekö... telet vallásos érzetvé... — mondja Müller (Die... des Soph. 121. l.) Ez... oly határozott akarat... akadályok következté... fokozódik. O meg van... kép eslekedni nem i... mulasztatlan kötele... szólítja, hogy segítsen... hogy kérelmét megtag... litáná meg őt oly gy... testvér... (1. v.) Es... kell csalódnia, kitől... fogja helyeselni tetteit, ... is ellene szegül, s őt... szik?! Egy méreg cse... azt rögtön keserűvé... a kristály-vízet... Nem kérek többé, ... Örömmel többé nem...

rencz főiskolánk egykori jeles képzettségű növendékének „Thomas Carlyle” című bölcsészeti tanulmányát... melyért őt a jeni egyetem bölcsészeti tanáraként avatta... mely a megnevezett bölcselő filozófját ismerteti, német nyelven van írva, alapul szolgáló érdekelni a fiatal tudor, ki főiskolánk ujjabbkori növendékei közül mostanában első, ki a külföldi tudományok egyetemén ily rangot nyert. Az értekezés 32 lapból áll.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

Egy szerkesztő levele... A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara f. é. július 14-én pénteken délután 3 órakor szokott helyiségben rendes ülést tartand. — Debreczen, 1876. július 12-én.

NAPI HIREK.

A Fischer-dalárda tagjai tegnap ismét kirándultak a nagyerdő lövöldébe, hogy ott néhány órát kedélyesen töltsenek. Céljukat el is érték, mert hisz ki e daltársulat tagjait ismeri, az bizonyosan nagyon jól tudja, hogy a hol e dalárda működik, ott a kedélyességnek nem szabad hiányozni. Így történt tegnap is: valódi élvezet volt hallgatni a dalárok működését, kiknek művésziessége sikerült dalait gyönyörűen viszhangoztatni a nagyerdő szűz falán. Nagy kár azonban, hogy a hallgató közönség nem volt oly nagy számmal jelen, mint ezt, más ily alkalommal tapasztaltuk; pedig az est oly ide, oly kellemes volt, melytől az ideig még alig élvezhettünk.

A városi realtanoda felügyelő bizottsága tegnap d. u. gyűlést tartott, melyben a közfoglaltak felett határozta, — ugyanis: a 6-dik osztály felállítását ajánlatni fog a közfoglaltak, még pedig úgy, hogy 5-dik osztály nem fog a jövő évben lenni, minthogy egy múlt év miniszteri rendelet alapján a III-dik osztály növendékei közül a jobbabbak a V-ik-be mentek, s így az idén IV. osztály nem létezik; ha a 6-ik osztály fel fog állítani, akkor a német nyelv tantervét pályázat hirdetik. Természetes, hogy mindezt, jogerejével a jövő havi közgyűlés teheti, máséjéti intézkedhetvén.

Fehér Herman gyermekének temetése, nagyszámú közönség jelenlétében, ma délután ment végbe. A város intelligenciájának szép számmal képviselt tagjai között, ott láttuk fözetlelt Révész Bálint püspök urat is. A „pincer-betegsegelyő-egylet” tagjai testületileg vettek részt. Béke lebegien a korán elhunytak porai felett!

A terménycsarnok, — mely eddig Széchenyi-utcán a Nemes-féle házban, kissé szűk helyiségben volt, áthelyeztetett a szomszéd Steinfeld-féle házba, a hol kényelmesen berendezett tágas helyiség felett rendelkezhetni. Van külön játszószoba, olvasóterem, iroszoba. Reméljük, hogy e lakvitatás a terménycsarnok sorsának jobbratorlatulát is előidézi.

Rajntanítás. A ref. iskolás és a városi real-iskolák rajntanára Krisztián Alajos f. hó 15-től kezdve aug. 20-ig magán órákat ad. d. e. 8-10-ig. Beiratkozni kívánók f. hó 15-ig d. e. 8-10-ig jelentkezhetnek nevezett tanár lakásán. (Füveskert utca 1806. Fodor-féle ház.)

Tormay Béla gazdasági tanintézetünk volt kitűnő igazgatója, a tegnapi hivatalos lap szerint a budapesti m. k. állatgyógyintézet rendes igazgatójává véglegesen kinevezetett.

Köszönetnyilvánítás. Kedves gyermekem elvesztése miatt fájdalommal jötkönyan enyhíté az körülmény, hogy annak temetése Debreczen város közönsége irántam való szives részvételt mutatott. Fogadják nagyrabesült megjelölésükért a „pincer-betegsegelyő-egylet”-tel együtt szívből jövő hálámát és köszönetemet. Debreczen, júl. 12. 1876. Fehér Herman.

Azon színházi díszleteink, melyek Temesváry Lajos által a fővárosba felszállítottak, s ott a krisztinavárosi színházban a „Tündér Ilona” és „Orpheus az alvilágban” című darabokban a közönség hozzájuk kötött várakozásának teljesen megfelelték — tegnap ide visszakerültek. — Maga Temesváry L. is körülbement idők.

A Hortobágyon a napokban két ökröz megvesztett, melyek is ennélfogva a szokott módon megsemmisítettek.

Vettük legközelebb dr. Márk Fe-

még pedig általánosán itélve igen szép sikerrel. Kitüntették magukat mind a tanítók, mind a tanítványok. Leányaink oly szép kézimunkákat s rajzokat mutatnak fel, hogy bármely növendő intézetnek dicsekednie véneik.

6-án volt a zárünnepély, jutalmak kiosztása s végül gyermek-mulatság.

Itt valóban nagy fáradsággal keresztülvitt közös iskola jótékonyága. Megszünt itt a felekezeti gyűlölete, római és görög kath. református, izraelita gyermek együtt karöltve járta a káliai kettőt. Így jön létre lassan idovel egész hazánkban a testvériség, egyenlőség. (?)

Lehetetlen fel nem említenem a helybeli nőegylet nagyszerű ajándékát, a midőn több darab magyar aranyt és tallérokat bocsájtott az iskoláskor rendelkezése alá, kiosztás végett mind a fi-, mind a nőtanoncok legkitünőbbjeinek; fogadják érte a derék egylet mind a gyermekek és szülők, mind e város, mind pedig főképp a haza közönséget.

De lehetetlen fel nem említenem az iskoláskor, különösen pedig annak derék elnökét tek. Cserszky Antal urat is, ki egész éven keresztül folytonos buzdításával s kitartó szorgalmával mind a tanítókat, mind a tanulókat mekkedvűt a legfelső fokot tartva, a haladást nagyban elősegítette. Legyen megelégedve e derék elnök jelenben hálánkkal s elismerésünkkel; jövőben pedig e most nevelkedő új nemből biztosan bekövetkező hálájával.

Szombaton e hó 15-én nagy ünnepélyre van kitűzve, ugyanis a szomszéd város Ungvárd derék dalárda városunkat meglátogatja, hogy itt a helybeli hason egylettel testvéri kez fogva örök szövetséget kössön a közönség elősegítésére, a miről is tek. szerkesztő urat ismét tudósítani fogja. Orsz.

FELHÍVÁS

A községi és körjegyzők országos gyűlékezete tárgyában.

A kör- és községi jegyzők által rég óhajtott országos gyűlékezete ügyében f. é. június 15-én Budapesten alakult előkészítő bizottság határozata alapján van szerencsénk tiszt. ügybáráinkat értesíteni: hogy az érintett országos gyűlékezete megtartásának határnapjait f. é. augusztus 21-ike tűzötték ki Budapestre d. e. 9 órára a megyeház nagy termébe, melynek netán más célú elfoglaltatása esetén az előkészítő bizottság más alkalmas helyiségről fog gondoskodni.

Az országos gyűlékezete tanácskozási tárgyau az előkészítő bizottság a következő tárgysorozatot állapította meg:

1) A községi törvényen alapuló jegyzői nyugdíjintézeteknek életbeillesztése s illetve a törvény végrehajtásának szorgalmazása iránti kérvényezés a nmélt. miniszteriumhoz. (Előadó Kis János dunakeszi jegyző.)

2) A körjegyzői állás biztosítása a községek önkéntes csoportosítása ellen. (Előadó Mészáros Károlyt t. megyei főjegyző.)

3) Országos jegyzői egylet alakítása iránti indítvány. (Előadó D o b o z i István maglódi jegyző.)

4) A községi jegyzők qualificatiójának a törvényben leendő szabatos megállapítása iránti kérvényezés a képviselőház és kormányhoz. (Előadó K a l i c z a János szig.-szől.-miskolci jegyző.)

Bejelentések ezen országos gyűlékezeten való részvételre aug. 19-ig a „Község Lapja, szerkesztőségéhez intézendők, azon túl pedig a beiratkozás a váci-utcai „Nemzeti száloda” egyik e célra kibérelt helyiségben történhetik. Beiratási díj 1 frt, mely a költségek fedezésére fordítatik, miről a beíró választmány rendes számadást vezend.

Kelt Budapesten, 1876. július 10. Doboz István, D. Mészáros Károly, biz. jegyző, biz. elnök.

FŐVÁROSI HIREK.

Érdekes küldemény. Tegnapelőtt a főváros polgármesteréhez czimeze Párisból küldemény érkezett, melyben száznegyven nagy és szabályszerűen számozott negyedrét lap volt. E lapokra gondos több száz vezércikk és közlemény van felragasztva, melyeket francia nyelvű Európa minden részében megjelenő lapok Deák Ferencz haláláról írtak. Az érdekes gyűjtemény beküldőjének neve ismeretlen; a csomaghoz semmiféle levél vagy írás nem volt mellékelve. — A „pesti nemzeti dalkör.”

A „budai dalárda” egyesülni fognak. A nemzeti muzeum könyvtára a jelen év első felében 3813 darab nyomtatvánnyal s 7566 darab kézirattal szaporodott. Az athletikai club elnöke St. J. ur a parádi versenyzők költségeit két napi Parádon való tartózkodásuk alatt, sajátjából fogja fedezni.

VIDEKI HIREK.

Nagy-Váradon tegnapelőtt temették el Nysztor Józsefet, biharmegyei árvászeki úlnökét. — Ugyanott már átadták a vizsgálat bíróságnak Virág Jánost, kire a Kovács negyedes elleni merénylet gyanúja nehezedik.

Balaton-fürdőn a fürdő orvos a visszavonult veterán Orzovenszky helyett dr. Huray zala-megyei egyik legkeresettebb orvosra lesz. — Lublón egy szerelmes pár patkány mérreggel vetett véget életének. Egyik káth. másik zsidó volt, s miután összekelésre a valláskülönbség miatt nem volt reményük, a halált választák.

Kolozsváron Ujházy Ede ma lép föl először az ottani színpadon. — Nyitraon egy szegény asszony két napig volt tetszhalott.

VIDÉKI LEVÉL.

Munkács, 1876. jul. 12. T szerkesztő ur! Mult hó végén s e hó elején tartattak meg közs. elemi iskoláinkban az évi vizsgák,

H I R D E T É S E K.

5592. 1876.

Árveresi hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felperes Weisz I. Lajos részére alperes Bodlák Jánostól 500 ft tőke és járulékaik erejéig lefoglalt ingatlanok u. m. a debreczeni 1732 számú telekkönyvben bejegyzett péterfi-utcai 931. számú házas telek, kert és 6 hold 1350 □ öl onodói földnek 5540 frta becsült telezésre, továbbá a debreczeni 1163 sz. telekkönyvben foglalás 1800 a frta becsült jektéri 990 □ öl szőlő, a megkísérelt első árverésen el nem kelvén, azok a kitiizött második határ-időben 1876. augusztus hó 5-ken d. u. 3 órakor a törv. szék tárgyaló termében végrehajtó Mészáros László által megtartandó árverésen szükségesetere becsáron alól is el fognak adatni.

Kikiáltási ár a becsérték; az árverelő által letendő bánatpénz a ház és földre 554 ft, a szőlőre 180 ft.

A vételár 3 egyenlő részletben a leütéstől 1, 2 és 3 hónap alatt, esedékes 6% kamattal a telekkönyvi hatóságnál lefizetendő; a bánatpénz az első részletbe tudatlk.

A többi feltételek a kiküldöttnél és a telekhivatalban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a kir. törv. szék, mint telekkönyvi hatóságnak 1876. évi. jul. hó 7-én tartott üléséből.

Beeske Lajos Hegedüs István, h. elnök. aljegyző. 251 2-3. 1876.

Table with multiple columns listing various items and prices, including sections for 'I. Bécs és Budapesti Kassa', 'II. Bécs és Budapesti Kassa', 'III. Bécs és Budapesti Kassa', 'IV. Kassai Budapest és Bécs', 'V. Temesvári és Andrási Post és Bécs', 'VI. N. Váradi Budapest és Bécs', 'VII. Kassai Budapest és Bécs'.

Budapesti idő. A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Debreczenben, Kassán, Miskolcon N.-váradon, Nyiregyházaán, Szerencsen, Szolnokon és Temesváron a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

Az üzletigazgatóság.

BURGHOLD V. női divat-terme. Főter Svetits ház a Caderász-féle cukrászdával szembe I. emelet. Ajánlja a tisztelt női közönség becses figyelmébe, a tavaszi idényre külföldön és Bécsben személyesen bevásárolt következő áruit, nevezetesen: Kész női ruhákat divatos kelméből elegansan elkészítve 8., 12., 20 forintig s feljebb. Baredo kelméből 12 frt. Ugyanazok mosó cretonból 8 frt. Brillantín kelméből 7 frt. Creton schlafrokok darabja 5 frt 75 kr. Pongyola öltönyöket (Schlafrocke) szór-kelméből készen 7 frt 50 kr., 8 frt. Costümöket (Zeke és Tünik) 14., 16., 18 frt. Tavaszi legdivatosabb női felöltöket posztó és bársonyból 5 forint, 15 forintig s feljebb. Jelenleg igen kedvelt férfi kabátokat (Goutleuren) nők részére Chevit-jot és Renaissance legújabb kelméből 8., 20 frt. Mantletöket és Fichülo, Pique, Ripsz és más divatos kelméből 5 forint 50 krtól 35 forintig. Leány-gyermek ruhák 3., 4., 5 forintig. Női és gyermek kalapok: csipke, lószőr, Bast, szalma és fantasi anyagokból feltűnő olesó árban. A tisztelt női világ kegyes pártfogását kérve mely tisztelettel maradtam Burghold V. Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.